

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Годъ одиннадцатый).

АВГУСТА 15. № 16. 1875 ГОДА.

ВОПРОСЫ

ИЗЪ ПАСТЫРСКОИ ПРАКТИКИ.

1) При пріобщеніи мірянъ (причастниковъ), за недостаткомъ частицъ Христова Тѣла, можно ли отдѣлять лжицей отъ частицы «ІС», на томъ основаніи, что 1) владыки-архиастыри, служа со іереями-раздробляютъ имъ для преподаянія не только частицу «ХС» по служебнику, а и «НИ-КА», назначенные для міранъ; 2) запасный Агнецъ, приготовляемый въ великий четвертокъ, раздробляется же на части для больныхъ мірянъ весь?

Правда, что всѣ четыре части св. Агнца составляютъ единое, истинное Тѣло Христово, и Христосъ не раздробляется, но единъ есть Христосъ. Стало быть, можно бы, казалось, при пріобщеніи мірянъ, за недостаткомъ частицъ Христова Тѣла, отдѣлять лжицею и отъ частицы Іисусъ. Но въ служебникѣ прямо сказано: «Іисусъ убо часть вземъ исполній святую чашу, Христосъ же раздробляй священникамъ и діаконамъ. Тыя же двѣ части святыя, еже Н.-І и еже К.-А, причастникамъ да раздробляши на части малыя, елико будетъ довольно по разсмотрѣнію твоему». Въ Чиновникѣ же архіерейскомъ, между прочимъ прибавлено: «архіерей, взивъ часть, на ней же заменанъ Х-С, раздробляетъ на многія частицы, якоже быти довольно причаститися всѣмъ сослужащимъ, аще же не довольно будетъ части оныя, раздробляетъ и другую отъ дву, глаголя: раздробляется и раздѣляется Агнецъ Божій и прочая конца многащи, дондеже престанетъ раздробляй». — Вотъ ука-

заніе, отъ котораго не слѣдуетъ отступать ни въ какомъ случаѣ, хотя и не имѣется на то поясненія или пополненія. Что же дѣлать, если причастниковъ много? А вотъ что: или раздробить на болѣе мелкія частицы части св. Агнца (что священникъ долженъ сообразить напередъ), или, въ случаѣ недостатка, употребить и запасныя дары, или наконецъ, совершить на другой день Божественную литургію и пріобщить приготовленныхъ ко святому причащенію.

Что же касается того, будто бы Агнецъ, приготвляемый въ великой четвертокѣ, для пріобщенія больныхъ, раздробляется для причастія мірянъ весь, то это несправедливо. Въ учительномъ извѣщеніи, о приготовленіи святыхъ Таинъ для напутствованія больныхъ, сказано такъ: «егда убо святая Таини имаши приготвляти ради нужныхъ потребъ, о іерее, въ четвертокѣ великой, или во ино время, тогда Агнецъ второй изми, и по чину (акоже въ великой посты ко прѣдеосвященной литургіи) сотвори». Слѣдуетъ ли изъ этого, что для напутствованія больныхъ раздробляется и раздѣляется полный Агнецъ? Не справедливѣе ли думать, что и сей Агнецъ приготвляется по чину, т. е., что въ семъ случаѣ полагается въ чашу частица Иисусъ?

(Рук. для сел. паст. 1869 г. т. 1-й).

2) Какъ причащать тѣхъ, которые по какой либо причинѣ не могутъ принимать вина?

Можетъ быть такъ, что причащающійся по болѣзни, или по другой какой либо причинѣ, не можетъ вкушать вина, а потому и не въ состояніи причащаться вмѣстѣ съ тѣломъ крови Господней. Таковыхъ священники должны причащать по преимуществу запасными дарами, приливая къ нимъ вмѣсто вина простую воду, или же если и обыкновенными дарами, то не иначе, какъ напоивъ прежде частицу тѣла Христова небольшою каплею крови Господней, и за тѣмъ преподавая имъ св. дары въ лжицѣ вмѣстѣ съ водою, чтобы настояніемъ причащаться обыкновеннымъ образомъ не подать кому либо повода оставлять св. причастіе и такимъ образомъ отлучать себя отъ его святаго и благодатнаго дѣйствія.

(Минск. Епарх. Вѣдом. № 16.)

3) Можно ли, ради извѣстной цѣли (?), причащать всегда послѣ окончанія обѣдни, а не тотчасъ по возглашеніи діакона «со страхомъ Божіимъ»?

Для насъ совершенно непонятны слова въ семъ вопросѣ: ради извѣстной цѣли? Какая же можетъ быть другая цѣль у приступающихъ ко Святому Таинству евхаристіи, какъ не та, чтобы тѣснѣ соединиться со Христомъ Спасителемъ и жить съ Нимъ? Ядый Мою плоть и піай Мою кровь, во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ (Іоан. 6, 56), говоритъ самъ Господь. Не скрывается ли за этимъ выраженіемъ какой либо предразсудокъ, или какое либо сущѣрье? Въ чинѣ же Божественной літургії указано одно и определенное время для причащенія Святымъ Тайнамъ тѣхъ, которые приготовили себя къ тому молитвою, постомъ, говѣніемъ и очистили свою совѣсть въ таинствѣ покаянія. Именно: послѣ пріобщенія священнослужащихъ въ олтарѣ, отнимается завѣса, отверзаются царскія двери, и діаконъ, поклонився однажды, пріемлетъ св. потиръ съ благоговѣніемъ отъ священника и выносить въ царскія двери, говоря: «со страхомъ Божіимъ и вѣрою приступите». Лиць: «Благословенъ грядый въ имѧ Господне, Богъ Господь, и явися намъ». Надобно замѣтить, что все это имѣть и особенный таинственный смыслъ; именно: отнятіе завѣсы, открытие царскихъ вратъ и явленіе Св. Даровъ означаетъ явленіе самаго Иисуса Христа по воскресенію (Простр. Катих. о причащеніи). Вотъ самое приличное и единственное время, для присутствующихъ въ храмѣ и пріуготовившихъ себя ко святыму причащенію, приступить къ принятию онаго. Другаго времени для пріобщенія мірянъ (исключая больныхъ) нигдѣ неcano.

(Руков. для сел. паст. 1869 г. т. 1).

4) О предосторожностяхъ противъ пролитія св. чаши.

Самарская духовная консисторія слушала дѣло о пролитіи Св. таинъ въ одной церкви, въ слѣдствіе небрежности состоящихъ въ приходѣ священниковъ. Изъ дѣла сего усматривается, между прочимъ, что причиной пролитія св. даровъ было то обстоятельство, что священники допускаютъ при совершенніи богослуженія разные безпорядки, вошедшіе у нихъ, по видимому въ обычай. Именно: а) они пріобщаютъ младенцевъ не въ обычное время літургії, а по окончаніи оной, во

избѣжаніе будто бы давки и тѣсноты; б) служившій священникъ, не потребивъ св. даровъ, отправляется молебствовать изъ церкви со святыми иконами, и даже послѣ молебствія, когда иконы уже принесены и поставлены на свое мѣсто, священникъ этотъ все занять и его нѣтъ у жертвенника, а между тѣмъ, самымъ первымъ и важнымъ дѣломъ его должно было быть, по возвращеніи изъ молебствія, приступить немедленно къ жертвеннику, для потребленія св. даровъ; в) св. иконы, стоящія около жертвенника, не смотря на то, что на немъ стоитъ потиръ съ святыми дарами, берутся съ мѣста и поставляются опять на иное не діакономъ, не причетникомъ, а крестьянами; слѣдствіемъ чего было паденіе иконы на потиръ и пролитіе св. даровъ. Приказали, между прочимъ: Чрезъ припечатаніе въ Самарскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ, предписать всѣмъ священникамъ епархіи, чтобы младенцевъ, равно какъ и взрослыхъ, пріобщали за литургіею, въ обычное время, а не по окончаніи оной, кромѣ случаевъ особенныхъ, и чтобы служащіе священники, прежде всякихъ требоисправлений, прямо по окончаніи литургіи потребляли св. дары, а не отлагали-бы этой важной обязанности до того времени, какъ они исправлять различныя требы.

(Самар. Епарх. Вѣд., 1871 года, № 21.)

5) Распоряженіе касательно того, чтобы трудно и опасно больныхъ не привозить для пріобщенія св. тайнъ въ церковь, а приглашать приходскихъ священниковъ въ дома, гдѣ находятся больные.

Въ одномъ изъ приходовъ въ Рязанской Епархіи, священникъ, по совершенніи литургіи, вышелъ со святыми дарами причастить привезенную къ церкви тяжко больную дѣвицу. Больная лежала въ телегѣ, запряженной лошадью; священникъ не принялъ должной предосторожности и, не приказавъ даже выпречь лошадь отъ телеги, приступилъ къ причащенію больной дѣвицы. Но едва только коснулся онъ лжицею святыхъ даровъ, какъ запряженная лошадь дернула телегу, къ которой священникъ прилегъ плотно грудью; отъ сотрясенія телеги, святая кровь въ сосудѣ заколебалась, и частію уканула чрезъ край, въ пелену, возложенную на грудь больной, а частію потекла по внѣшнимъ стѣнкамъ цотира. Подобное пролитіе святой крови, при укоренившемся обычаѣ поселянъ возить

трудно больныхъ для причащенія къ церкви, возможно и въ другихъ мѣстахъ. Поэтому Рязанское Епархиальное начальство, для предостереженія священниковъ и предотвращенія подобнаго событія, объявило настоятелямъ приходскихъ церквей, чтобы они внушали своимъ прихожанамъ на будущее время отнюдь не привозить трудно и опасно больныхъ для пріобщенія св. таинъ къ церкви, а приглашать въ дома, гдѣ больные, своихъ приходскихъ священниковъ.

(Рязан. Епарх. Вѣд., 1873 г.).

6) Какъ причащаются св. таинъ запрещеннымъ священнослужителямъ.

Одинъ изъ благочинныхъ Московской епархіи просилъ у покойного Митрополита Московскаго разрешенія, какъ поступать съ запрещенными въ священно-служеніи, при допущеніи ихъ до причастія святыхъ таинъ, т. е. самимъ ли имъ для сего священнодѣйствовать или пріобщать ихъ по примѣру мірянъ. Архипастырь далъ на этотъ вопросъ такой отвѣтъ: «поелику запрещены, то священнодѣйствовать не могутъ. А поелику не лише и священства, то, по удостоенію духовнаго отца, могутъ быть пріобщены святыхъ таинъ служащимъ священникомъ во святомъ олтарѣ у святаго престола, запрещенный священникъ на правой сторонѣ престола, а запрещенный діаконъ на лѣвой сторонѣ престола, съ одѣяніемъ на литургію пріобщенія въ рясу и тѣхъ, которымъ ряса вромъ сего запрещена».

(Душеполезное Чтеніе авг. 1873 г.)

7) По вопросу о пріобщеніи младенцевъ.

У насъ не вездѣ въ одно и тоже время въ первый разъ пріобщаютъ младенца Святыхъ Таинъ. Индѣ (преимущественно въ великороссійскихъ губерніяхъ) новокрещенаго младенца пріобщаютъ на первой литургіи послѣ крещенія; въ Киевѣ также въ обычай приносить новокрещенныхъ къ святыму причащенію на другой день послѣ крещенія, но въ иныхъ мѣстахъ (въ югозападной Россіи), какъ видно и изъ печатныхъ сообщеній, не пріобщаютъ младенца до истеченія сорока дней по рожденіи его. Такимъ образомъ, при недостаткѣ прямаго канонического постановленія о томъ, когда именно въ первый разъ должно пріобщать новокрещенныхъ младенцевъ—вопросъ этотъ предоставляется решенію церковной практики и мѣстна-

съчая. Не допускакіе новокрещеныхъ младенцевъ ко святому причащенію до сорока дней, конечно, основываются на томъ, что онъ до того времени не воцерковленъ, и съ канонической точки зренія, повидимому, правы. Тѣ же, которые пріобщаютъ младенцевъ тотчасъ по крещеніи ихъ, могутъ находить опору въ догматическомъ разсужденіи о новокрещенномъ и мропомазанномъ младенцѣ, какъ о действительномъ членѣ Христовой церкви, которому послѣ просвѣщенія св. крещеніемъ и полученія въ таинствѣ мропомазанія печати Даровъ Духа Святаго, ничто не препятствуетъ вступить въ тѣснѣшее общеніе съ Господомъ Иисусомъ Христомъ чрезъ пріобщеніе Святыхъ Таинъ. Но тамъ, гдѣ младенца не пріобщаютъ ранѣе сорока дней по рожденіи его, въ случаѣ смерти младенца безъ Святаго причастія, возникаетъ другой вопросъ: какъ судить духовнику родителей младенца, умершаго безъ причащенія? Конечно, таинство причащенія, вводящее человѣка въ спасительное единеніе со Христомъ, должно быть вожделѣнно для христианина: оно преподается ему во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную; но младенецъ, только что вышедшій изъ купели Святаго крещенія и омытый въ ней отъ первородного грѣха, не нуждѣ царствія Божія и въ такомъ случаѣ, если бы имѣлъ несчастіе умереть, не сподобившись пріобщенія святыхъ Таинъ. Значитъ, и о грѣхѣ родителей, которые до сорока дней не прінесли младенца къ пріобщенію, особенно тамъ, гдѣ не вѣрѣтъ пріобщать дѣтей раньше этого времени, можно разсуждать, какъ о грѣхѣ невольномъ, и потому, если кающійся въ немъ желаетъ эпитетіи, то, для успокоенія его совѣсти, можно налагать эпитетію легкую, которая относилась бы не къ роду наказаній, а къ роду благочестивыхъ подвиговъ, никогда не бесполезныхъ для христианина. Но гдѣ въ обычай пріобщать младенца до истеченія сорока дней, тамъ случаи смерти младенцевъ безъ причащенія рѣдки, потому что младенцевъ пріобщаютъ тотчасъ по крещеніи (*). Жена-родильни-

(*) Крещеніе Іудеевъ, магометанъ и язычниковъ, вступающихъ въ пѣдра христіанской церкви, большею частію совершается въ воскресные и праздничные дни, предъ литургіею, и новокрещенные, по выслушаніи ея, сподобляются причастія Св. Таинъ. Тоже бываетъ и въ отношеніи къ присоединяемымъ къ православію отъ неправославныхъ исповѣданій. Это показываетъ, что и для новокрещенаго младенца тѣмъ лучше, чѣмъ скорѣе онъ пріобщится Тѣла Крови Христовыхъ.

да, конечно не можетъ и не должна сама приносить младенца въ церковь для пріобщенія; это поручается обыкновенно или бабкѣ, которая принимала младенца, или кому либо воспріемниковъ, и въ томъ, чтодится приносится въ первый разъ къ причашенію не родною матерью, нѣтъ ничего предосудительнаго. Бываетъ, что мать умираетъ прежде истеченія сорока дней по рожденіи младенца: ужели же подумаетъ кто-либо, что младенцу надобно оставаться безъ причашенія Св. Таинъ за неимѣніемъ матери, которая бы принесла его въ церковь? Вѣдь не мать же приноситъ младенца въ первый разъ въ церковь и ко святому крещенію; точно также и къ святому причашенію дитя можетъ быть принесено и не матерью.

(Рук. для с. п., 1867 г., т. III)

8) До какихъ лѣтъ слѣдуетъ пріобщать младенцевъ только крови Христа Спасителя.

Что пріобщать младенцевъ необходимо, по уставу православной церкви, вопреки обычая латинянъ, въ этомъ православный христіанинъ не можетъ имѣть сомнѣнія. Но здѣсь представляется нѣкоторымъ слѣдующее недоразумѣніе: до какихъ лѣтъ слѣдуетъ пріобщать ихъ только крови Христа Спасителя — до семилѣтняго ли возраста, или можно раньше сподоблять ихъ и тѣла Христова, а также, какія слова произносить, когда младенцы пріобщаются только крови Христовой въ таинствѣ евхаристіи? Насъ предупреждаютъ — не считать заявленіе подобныхъ казуистическихъ вопросовъ маловажнымъ потому, что на дѣлѣ существуетъ разногласіе въ решеніи ихъ, и что печатно-высказанное въ семъ случаѣ мнѣніе можетъ положить конецъ раздѣленію мнѣній. Въ отвѣтъ на такое заявленіе вопросовъ, довольно неопределенныхъ къ практикѣ церковной, находимъ цуждымъ сказать слѣдующее. — Младенцамъ преподаются таинство евхаристіи по вѣрѣ родителей ихъ, подобно тому, какъ и таинство крещенія совершается надъ ними по вѣрѣ ихъ воспріемниковъ, или родителей духовныхъ. Слѣдовательно, родители и могутъ опредѣлить каждый разъ, когда приносить своихъ дѣтей ко святому причашенію, — подъ какимъ видомъ могутъ они принять сіе святѣйшее таинство, безъ урона святыни. При этомъ же наблюдательность и опытность самого священника можетъ достаточно руководить его въ семъ не безопасномъ дѣлѣ. Но утверждать, что дѣтей до семилѣт-

ниаго возраста не иначе можно пріобщить святому таинству евхаристії, какъ подъ однимъ видомъ крови Христовой, потому что они не исповѣданы и не слушали правила ко святыму причащению, и не основательно и не православно. Не основательно потому, что опытъ свидѣтельствуетъ о физической способности дѣтей вкушать хлѣбъ несравненно ранѣе семилѣтняго возраста. Не православно потому, что въ этомъ мнѣніи скрывается ученіе латиницъ, по которому дѣти не допускаются къ таинству евхаристії, пока они не пріобрѣтутъ нужныхъ свѣдѣній о евхаристії, не узнаютъ, что въ ней преподается тѣло и кровь Спасителя, какие плоды приноситъ причащеніе ихъ, и какъ должно почитать и съ какимъ приготовленіемъ приступать къ сей тайнѣ. Наблюденіе за успѣхами въ семъ дѣлѣ возлагается у латиницъ на родителей и приходскихъ священниковъ (*).

Какія слова нужно произносить, когда сподобляются таинству евхаристії дѣти—младенцы? На этотъ вопросъ отвѣтимъ слѣдующими словами: извѣстно, что православная церковь пріобщаетъ младенцевъ подъ видомъ вина изъ чаши, въ которой виды хлѣба и вина, или, что же, тѣло и кровь Христовы бывають уже соединены и растворены между собою. Такое пріобщеніе младенцевъ допускается всѣдѣствіе совершенной необходимости, пока они не сдѣлаются способными къ принянію и тѣла Христова подъ видомъ хлѣба (**). Полагаемъ, основываясь на этихъ словахъ, что не погрѣшаешь и тотъ священникъ, который произносить слова «Тѣла и Крови», пріобщая младенцевъ подъ однимъ видомъ вина.

(Рук. для с. п. 1867 г. т. III).

9) Можно ли напутствовать больныхъ не запасными Св. Дарами, а освященными непосредственно на божественной литургіи?

Одинъ діаконъ соблазняется поведеніемъ священниковъ, которые напутствуютъ больныхъ не запасными дарами, а въ тотъ же день освященными на Божественной литургіи. Онь

(*) См. Катих. Римск. тракт. о евхаристії гл. 36 и 63 и въ пред.

(**) См. «Правосл. Догм. Богосл.» Макар. т. 2 стр. 316 изд. 1857 г.

даже видитъ, въ такомъ способѣ пріобщенія, не только неуваженіе, презрѣніе къ запаснымъ Дарамъ, но и прямое невѣріе въ тайнодѣйствующую силу запасныхъ Святыхъ Даровъ какъ со стороны іереевъ, такъ и со стороны больныхъ. Въ сихъ немногихъ словахъ, замѣчается по этому поводу въ руковод. для сельск. паст., сказано слишкомъ много оскорбительного для совѣсти священниковъ, которымъ случается напутствовать больныхъ незапасными Святыми Дарами. На какихъ данныхъ основанъ этотъ судъ,—трудно сказать. Мы по крайней мѣрѣ, не видя ничего предосудительного въ такомъ дѣйстіи священниковъ, смогримъ на такой или другой способъ напутствованія ими больныхъ совершенно безразлично и потому уже, что въ тѣхъ церквяхъ, гдѣ литургія совершается ежедневно, и частицы Божественныхъ Св. Даровъ ежедневно могутъ быть оставляемы, ради смертныхъ случаевъ, отъ одной литургіи до другой; потому особенного приготовленія сихъ Даровъ, какого требуютъ запасные Дары, на продолжительное время не требуется (*). Объясняемъ же себѣ поведеніе священниковъ, которые напутствуютъ больныхъ святыми Дарами, освященными въ тотъ же день на Божественной литургіи, слѣдующимъ образомъ. Весьма легко могло случиться, что больной, котораго нужно было священнику напутствовать, просилъ своего духовнаго отца предварительно отслужить литургію и помолиться Богу о его выздоровлѣніи, а затѣмъ естественно было ему желать и пріобщиться тѣхъ Святыхъ Даровъ, которые возносимы были въ жертву Богу на сей литургіи. Такого-священно-религіознаго чувства нельзя заподозрить въ неуваженіи, презрѣніи и прямомъ невѣріи въ священнодѣйствующую силу запасныхъ Даровъ. Могло случиться и то, что священникъ, зная о престарѣлости больнаго, къ напутствованію котораго онъ позванъ, во избѣженіе неудобства, подобнаго тому, какое встречается при общеніи младенцевъ, за лучшее нашелъ пріобщить больнаго святыми Дарами, освященными въ тотъ же день на литургіи. Могутъ быть и другія уважительныя побужденія, руководясь которыми священникъ напутствуетъ больнаго незапасными Св. Дарами.

(*) См. Учи. Извѣст., также Прак. Изл. Цер. Гражд. пост. Св. Ал. Парвова стр. 63.

ИЗВЕСТИЯ.

Минувшаго Іюля 11-го числа сего года, скончался, послѣ непродолжительной тяжкой болѣзни, преподаватель латинскаго языка въ Вологодской семинаріи, *Иванъ Егоровичъ Владиславлевъ*, на 30-мъ году отъ рожденія. Покойный былъ родомъ изъ г. Москвы, сынъ причетника. Обучался въ Московской духовной семинаріи съ 1860 по 1866 г.; въ Московской дух. академіи съ 1866 по 1870 г. и по окончаніи академического курса опредѣленъ 28 Сентября 1870 года въ Вологодскую семинарію исправляющимъ должностъ наставника общей и русской церковной исторіи. Съ 10 Ноября 1872 по 1 Іюля 1874 г. временно исправлялъ должностъ преподавателя Св. Писанія. Съ 1 Іюля сего года, по выдержаніи пробныхъ испытаний, премѣщень на каѳедру латинскаго языка. Заупокойная (ранняя) литургія и отпѣваніе тѣла совершены 12 Іюля въ Николаевской, что во Владычной слободѣ, церкви г. Вологды, въ присутствіи наставниковъ и воспитанниковъ семинаріи, при чемъ однимъ изъ наставниковъ произнесено на отпѣваніи нѣсколько задушевныхъ прощальныхъ словъ усопшему. Въ тотъ же день тѣло умершаго препровождено для погребенія въ г. Москву по желѣзной дорогѣ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отпечатана и поступила въ продажу, съ надлежащаго разрешенія, у книгопродавцевъ москвы и петербурга въ 20,000 экз.

«ЗОЛОТАЯ ГРАМОТА,»

первая въ Россіи учебно-воспитательная, въ двухъ книгахъ (младшій и старшій возрастъ).

НАРОДНАЯ ХРИСТОМАТИЯ (болѣе 1,000 статей, до 50 печатныхъ листовъ),

Составленная и изданная къ употребленію въ народныхъ школахъ всѣхъ вѣдомствъ Россійской имперіи и для всѣхъ классовъ уѣздныхъ и духовныхъ училищъ, мужескихъ и женскихъ, а также гимназій и прогимназій, гражданскихъ и военныхъ и женскихъ приютовъ и институтовъ.

ФЕД. ВАС. ЛИВАНОВЫМЪ,

(Кандидатомъ богословскихъ наукъ академіи).

Содержаніе первой книги: Въ чёмъ состоитъ истин-

ное образование? Отдѣль I. Объ обязанностяхъ христіанина: 1) къ Богу, 2) царю, 3) отечеству, 4) властямъ, 5) пастырямъ церкви, 6) учителямъ и наставникамъ, 7) дѣтей къ родителямъ, 8) отцовъ къ дѣтамъ, 9) мужа къ женѣ, 10) женъ къ мужьямъ, 11) къ ближнимъ вообще, 12) къ самому себѣ, къ народу. Отд. II. Св. история Ветхаго и Новаго Завѣта. 80 рассказовъ Ветхаго и 40 Новаго завѣта. Отд. III. Распространение христіанства по землѣ. Жизнь и дѣянія 12 апостоловъ и біографія 70 апостоловъ. Отд. IV. Основы христіанской мудрости. 1) 10 блаженствъ (съ объясненіями) 2) Символъ вѣры (съ объясненіями). 3) Десять заповѣдей (съ объясненіями) 4) 20 притчей (съ объясненіями). 5) Таинства церкви Христовой (съ объясненіями). Отд. V. Св. Писаніе и св. преданіе. Отд. VI. Вселенскіе соборы. Отд. VII. Вселенскіе святители Вас. Великій, Григорій Богословъ, Ioannъ Златоустъ. Отд. VIII. Молитвы. 40 молитвъ (съ объясненіями). Отд. IX. Словесность. Проза. 20 избранныхъ разсказовъ. Отд. X. Духовныя стихотворенія. 20, стихотвореній. Отд. XI. Разсказы о русскихъ замѣчательныхъ людяхъ: 1) Ломоносовъ, 2) Сусанинъ, 3) Пссошковъ, 4) Меншиковъ, 5) Кулибинъ, 6) патр. Никонъ, 7) Кольцовъ и проч. Отд. XII. Басни 20 басенъ (съ объясненіями.) Русскіе баснописцы: Крыловъ, Хемницеръ, Измайлова, Дмитріевъ. Отд. XIII. Назидательные разсказы. 20 разсказовъ: Филаретъ Милостивый, Алексій Божій человѣкъ, Ioannъ Милостивый, Безсрѣбреники Козьма и Даміанъ, св. муч. Екатерина, Пантелеимонъ Цѣлитель, Вѣра Надежда, Любовь и мать ихъ Софья, Марія Египетская Отд. XIV. 150 народныхъ пословицъ, 40 поговорокъ, 58 загадокъ и отгадокъ. Отд. XVI. Научный. Изъ Зоологии: 1) домашнія животныя (13 описаній), 2) насѣкомыя (15 описаній), 3) птицы (31 описаніе), 4) полевыя животныя (23 описанія), 5) рыбы (16 описаній) 6) земноводныя (14 описаній) Отд. XVII. Изъ Географіи. Цѣлая Географія съ 350 городами и замѣч. мѣстечками. Отд XVIII. Важнѣйшая изобрѣтенія человѣческаго ума: 1) компасъ, 2) книгопечатаніе, 3) пароходы, 4) желѣзныя дороги, 5) телеграфъ. Заключеніе.

Содержаніе второй книги: Что такое воспитательная книги для народа? Отд. I. Русская Исторія, самая подробная въ 205 разсказахъ Русскіе историки и ихъ біографія. Отд. II. Церковная исторія. Константинъ и Елена, Николай Чудотворецъ, Аѳанасій Александрійскій, Ioannъ Лѣствицникъ,

Андрей Критскій, Іоаннъ Дамаскинъ, Ефремъ Сиринъ, Макарій Египетскій, и пр. 18 біографій отцевъ церкви. I. Богослуженіе. Хранъ. Устройство его и части. Обѣдня, утреня, вечерня, всенощная (съ объясненіями) II. Иконы. Какъ имъ поклоняться? Перечень всѣхъ чудотворныхъ иконъ Б. Матери, съ показаніемъ времени праздн. ихъ. Перечень всѣхъ явленныхъ иконъ, св. угодниковъ Божіихъ въ Россіи. III. Праздники. Исторія всѣхъ двунадесятыхъ праздниковъ, всѣхъ праздниковъ Богородичныхъ, всѣхъ праздниковъ святыхъ. Какъ проводить праздники? и пр. IV. Церковные обряды. Мировареніе въ Москвѣ, помазаніе на царство Русск. государей, посвященіе въ архіереи, діаконы, и священники, обряды при таинствахъ (съ объясненіемъ) и проч. V. Церк. обычаи. Антидоръ, пасхальные яйца, артось, верба березки; Троицьна дня и пр. Отд. III. Путешествія по св. мѣстамъ. 24 описанія св. мѣсть). Отд. V. Исторія Русской церкви. Андрей Первозванный, Кириллъ и Меѳодій, Несторъ, Антоній и Феодосій пещерскіе, Препод. Евфросинія, пр. Сергій, основ. Троицкой лавры, московскіе святители: Петръ, Алексій, Іона и Филиппъ, Стефанъ Пермскій, Максимъ грекъ, Стоглавый соборъ, Гурій, Варсонофій и Германъ, Василій блаженный, учрежденіе патріаршества въ Россіи, патр. Гермогенъ, Дмитрій ростовскій, Тихонъ Задонскій, Митрофаній Воронежскій, Серафимъ саровскій, учрежденіе Св. Синода. Митр. Платонъ, Иннокентій херсонскій, Филаретъ Московскій 55 разскозовъ о всѣхъ важн. событияхъ русской церкви Отд. V. Христіанская догматика. О троичности лицъ, о воплощеніи, о благодати, о бессмертіи души, объ Ангелахъ и пр. Отд. VI. Наша монастыри и ихъ значеніе для христіанъ. Исторія и цѣль монастырей, историч. описание болѣе 300 мужскихъ и 200 женскихъ монастырей въ Россіи. Отд. VII. Словесность, Проза описательная (образцы лучшихъ русскихъ писателей) Отд. VIII. Поэзія описательная. (37 образцовъ рукопис. русскихъ поэтовъ). Отд. IX. Разсказы о добродѣтельныхъ человѣколюбцахъ. Сократъ, Ласъ Казасъ, Фенелонъ, Песталоцци, Ульямъ-Чаниагъ и пр. Отд. X. Стихотворенія. (25 избранныхъ стихотвореній лучшихъ русск. поэтовъ) Отд. XI. Русские писатели. Біографіи: Кантемира, Татищева, Третьяковскаго, Сумарокова, Хераскова, Державина, фонъ-Визина, Княжнина, Богдановича, Жуковскаго, Гнѣдича, Грибоѣдова, Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Лажечникова, Загоскина, Писемскаго, Тургенева, и пр. Отд. XII. Научный Изъ

астрономім и физики. Небо, земля, воздухъ, солнце, луна, звѣзды, буря, туманъ, облака, дождь, градъ, громъ и молнія, и пр. (32 описанія видимыхъ явлений природы. Отд. XIII. Изъ минералогіи, Магнитъ, ртуть, золото, серебро, мѣдь, сталь, свинецъ, графітъ, и пр. (28 описаній сам. употребл. металловъ). Отд. XIV. Изъ ботаники. Дубъ, береза, сосна, деготь, липа, ель, ива, чай, сахаръ, кофе, резина, пробка и проч. (21 описание) Отд. XV. Человѣкъ какъ вѣнецъ творенія Божія. Тѣло, голова, мозгъ, нервы, глаза, уши, носъ, ротъ, горло и пр. Душа, мышленіе, соображеніе, память, воображеніе, совѣсть, добродѣтели, честь и проч. Отд. XVI. Правила житейской мудрости. Правда на землѣ: что значитъ нести крестъ въ жизни? Отъ чего происходятъ самоубійства, модная болѣзнь нашего вѣка ? Что такое благоразуміе? и пр. Заключеніе.

Цѣна книги (неслыханная еще въ русскомъ печатномъ мірѣ) 50 к., въ переплетѣ и золотыхъ въ 5-ть красокъ крышечкахъ 60 коп. (безъ переплета въ продажѣ нѣтъ). За пересылку каждой книги во все мѣста имперіи въ переплетѣ прилагается 10 к., въ Сибирь и Кавказъ 15 к. Складъ изданія въ Москвѣ, у автора, въ Гагаринскомъ пер. соб. домъ 1000 экз. назначено для раздачи бѣдному народу безденежно. Книгопродавцамъ 20% уступки.

Цѣль изданія Золотой грамоты произвести реформу въ направлении народного воспитанія въ Россіи Въ основѣ книги—религія и нравственность и стремленіе уничтожить ложные теоріи воспитанія на подкладѣ нигилизма, материализма, и пр. Все, что содержится въ Золотой грамотѣ, если покупать по частямъ въ различныхъ учебникахъ, будетъ стоить не менѣе 10 руб. сер. Мы доселѣ не имѣли народной христоматіи, какъ воспитательной книги. Развѣснить русскимъ людямъ религію и основанія христіанской нравственности, чтобы воплотить все это въ жизнь нашу, полную на каждомъ шагу язычества и нравственной тьмы..., указать путь, по которому, изучая грамоту и науки, русскіе люди должны идти неуклонно, и выставить образцы, коимъ мы вѣчно должны подражать,—вотъ, по нашему мнѣнію, задача настоящей народной христоматіи. Золотая Грамота посвящена Дворянству, Духовенству и Земству, коимъ русскій царь ввѣрилъ нынѣ воспитаніе русского народа.

Отпечатана брошюра: *Славянская Кормчая книга и ея предисловія о родствѣ по отношенію къ брачнымъ союзамъ.*
85 стр. Цѣна съ пересылкою, 40 к. Выписывать можно изъ редакціи Волынскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей въ г. Кременецъ (Волынской губ.).

Содержание:

- 1) Вопросы изъ пастырской практики.—2) Некрологъ.
- 3) Объявленія.

Литература приложена въ концовкѣ брошюры. Книги, означенныя звездочками, можно приобрѣти въ Волынскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ въ Кременце, а также въ Кременецкой книжной лавѣ. Книги, означенныя звездочками въ концовкѣ брошюры, можно приобрѣти въ Кременецкой книжной лавѣ.

Литература приложена въ концовкѣ брошюры. Книги, означенныя звездочками въ концовкѣ брошюры, можно приобрѣти въ Кременецкой книжной лавѣ.

Редакторъ *Николай Суворовъ.*

Дозволено цензурою. Августа 14 дня, 1875 г. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.